

Преследование

И вот Виктор на том самом болоте. По натоптанным в траве тропам видно, как бесновался зверь, бегая на оклики отступающих ягодниц. Заметил и ведра, и рассыпанные ягоды, на которые зверь не обратил внимания. Не сразу, но обнаружил следы топтыгина, удаляющегося от болота. Помятая трава не успела подняться. Кое-где встречаются сухие ветки, сломанные поступью тяжеловеса. Признаков маленького человечка увидеть не удаётся. Следопыт вышел к другому болоту. Между кочек извивается полоска открытой воды. Косолапый почти проплыл по болоту, лакомясь ягодой. Мох и трава утонули под его тяжестью и ещё не появились на поверхности. По этому болоту спасателю пришлось бы передвигаться только по-медвежьи — вплавь. Ясно, что девочка прошла в другом месте.

«Возвращаться и искать, где хищник ушёл с её следа?»

Найти след ребёнка трудно даже днём. Перед уходом за горизонт солнце погрузилось в тучи, и сразу начался моросящий дождь. Темнеет.

Медведь, выйдя из болота, продолжил преследование. Бывалый таёжник не сомневается, что ещё обнаружит признаки прошедшей ранее малышки. Обогнув непроходимое место, опытный охотник снова идёт по следам косолапого. Интуиция не обманула. Перелезая через валежину, беглянка рассыпала ягоды. Её сопровождающий полакомился ими. Остатки от лакомства и заметил преследователь зверя.

Стало совсем темно. Чтобы не сбиться со следа, спасатель решил заночевать и разжёг костёр.

Виктор пошёл по следу с отставанием около четырёх часов. Пока ребёнок уходит от преследования почти так же быстро, как и он сам. За всё время опытный таёжник не сделал ни единого выстрела, мотивируя это тем, что не услышит слабый отклик подростка — ещё далеко. А вот зверя выстрел побеспокоить мог бы. И как бы он повёл себя после выстрела — неизвестно.

Забрезжил рассвет. Спасатель продолжил поиск. Медведь сыт и не тронет малышку, пока его что-нибудь не спровоцирует на это. Вот на дне ручья им замечены содранные с камней водоросли. Следы уходят вниз по течению. Значит, дитя приняло решение обмануть преследователя. Идти по острым и скользким камням неудобно и опасно.

«Только не поскользнись, не поранься, милая девочка, — пронеслось в голове Виктора. — Иначе зверь озвереет. О Боже, что я говорю? Ведь зверь — он и есть зверь. И всё-таки не поранься. Почувяв запах крови, косолапый может напасть. Тогда конец твоего побега от него, тогда смерть неминуема».

Чтобы исключить собственное падение, вышел на берег, но там очутился в таком непролазном кустарнике, что тут же вернулся в ручей. Терять время, выпутываясь из кустов, он не имеет права. К тому же, идя по зарослям, можно не заметить и пройти место, где следы выйдут из воды. Их поиски могут стоить драгоценного времени. То же повторилось и во втором ручье, где беглянка так же пыталась лишить преследователя запаха своего следа. Но на скользких камнях она машинально касалась рукой и одеждой нависших над водой кустарников. Медведю этого достаточно, чтобы продолжать преследование девочки.

Время подходило к обеду, когда следопыт, запнувшись о вросшую в траву ветку, чуть не распластался. И тут он заметил разорванное лапами зверя пластиковое ведёрко. В смятой траве видны ягоды. В первый раз, перелезая через колдобину, девочка просыпала не все ягоды и продолжала идти с остатками. Теперь она лишилась всех, потому и не взяла ведёрко. Да, Ангела тоже запнулась здесь. А ведёрко топтыгин разорвал, чтобы было удобнее слизывать образовавшийся сок.

Как и ей самой, поисковику приходится преодолевать всю вереницу препятствий, нагромождённых природой. Полакомившись рассыпанной ягодой, косолапый ушёл в сторону, а еле заметные следы ребёнка продолжают удаляться прямо. Боже, неужели хозяин тайги шёл за ней потому, что она несла медвежье лакомство? Может, он оставил юную ягодницу?

Спасатель ускоряет шаг. Под тяжестью дождевых капель трава оставалась примятой, следы ещё заметны, можно не сбавлять ход. Но не прошёл он и трёх километров, как увидел, что топтыгин снова вышел на след. Вскоре обнаружилась медвежья лёжка-ночлежка. А в паре десятков шагов, под большим кедром, — место, где Анжела провела часть ночи.

Стало ясно, что уставшая беглянка, не ощущая погони, присела под кедром отдохнуть и заснула. Медведь, насытившись, вышел на её след и около кедра почувствовал близость преследуемой. Побродив из стороны в сторону, нашёл удобное место и завалился на ночлег. Виктор поразило, как близко от своей жертвы был зверь, но при этом не разбудил ребёнка.

До темноты осталось часов шесть-семь. «Завтра я должен догнать их».

Спасатель не может знать, что место ночлега подростком покинуто ещё до рассвета. А это существенно увеличило разрыв между спасаемой девочкой и им.

Вот в густом ельнике следопыт увидел бейсболку.

«Она не заметила пропажу, иначе забрала бы её. Или малышка решила не терять время, не возвращаться в колючие заросли?»

Находка в очередной раз подтвердила, что он не сбился, идя по медвежьим следам.

Поздний вечер. Следы зверя еле различимы.

«Не пора ли устраиваться на ночлег? — мелькнула мысль. — Но что это?»

Ветерок донёс до него еле уловимый запах. Раньше его не было. В другое время Виктор мог бы его не уловить. Но сейчас, когда каждая клетка мозга нацелена на поиск, ощущается неприятный привкус этого запаха. Исходит он от мокрой шерсти медведя — в этом нет сомнений.

«Стоп машины, — скомандовал себе преследователь зверя и продолжил мысль: — Медведь где-то рядом. Он ещё

не ощущает моего присутствия. Надо действовать, пока не сменилось направление ветра. Тишина. Значит, топтыгин расположился на ночлег. Но тогда и ребёнок где-то рядом, как в предыдущую ночь».

Позвать, окликнуть девочку значило бы одно — взбудоражить, подтолкнуть животное к непредсказуемым действиям.

Встречи

Виктор зарядил в один ствол патрон с дробью, а во второй — с пульей. Это на случай, если медведь не захочет уйти с миром.

Нельзя терять время на перезарядку обоих стволов. Риск недопустим. На нём ответственность за две жизни — свою и ребёнка.

Осторожно, чтобы не потревожить зверя, спасатель удаляется на несколько шагов в сторону и продолжает движение против ветра. Единственное место, где девочка могла бы укрыться от непогоды, — разлапистая пихта.

Спасатель хочет окликнуть спрятавшуюся путницу, но топтыгин, почуяв близость непрошеного гостя, с грозным рычанием пошёл в наступление. Грохот предупредительного выстрела в темноту многократным эхом понёсся по тайге, но не остановил лесного богатыря. После выстрела он уже не идёт, а прыжками летит к возмутителю спокойствия.

От выстрела Анжела проснулась. Не осознавая, где она и что с ней, резким движением пытается встать. Пружинистые ветки останавливают. В тот же миг она раздвигает их и в темноте видит тёмное пятно, прыжками несущееся куда-то мимо её укрытия. Почти одновременно прогремели ещё два выстрела. Их пламя на мгновение осветило мужчину, стрелявшего в её преследователя. И хоть вспышки были чуть в стороне, стало видно огромного разъярённого хищника, готового разорвать в клочья незваного гостя. Она не узнала стрелка, но понимает, что с ним пришло спасение.

Бывалый охотник ещё перезаряжал ружьё, когда стало отчётливо вырисовываться огромное тёмное пятно, несущееся прямо на него. Две пули настигли зверя в прыжке. Смертельно раненный, он завалился на бок. В предсмертной агонии, с бешеным рёвом, огласившим таёжную тишину,

лесной великан всеми лапами гребёт около себя, подминая лесную поросль. Он несколько раз пытается встать, чтобы напасть на обидчика. Молодые деревья вырваны с корнями на всей площадке, докуда достали лапы озлобленного силача.

Виктор приблизился к зверю настолько, чтобы темнота не мешала выстрелить прицельно. Только этот выстрел смог навечно успокоить извивающуюся землеройную машину. Лишь теперь топтыгин перестал быть опасностью для девочки и её спасителя.

— Анжелочка, не бойся медведя. И меня не бойся. Я — дядя Витя, спасатель. Ты слышала обо мне.

Да, его знают во всей округе и взрослые, и дети. Он — живая легенда Каменки и окрестностей. Из-под нависшего лапника пихты с рыданиями появляется жертва преследования. Девочка подходит и прижимается к взрослому и бесстрашному мужчине. Она знает дядю Витю, видела в школе, когда его приглашали на классный час старшеклассников.

Чуть успокоившись, признаётся, что ей жаль зверя, ведь он не тронул её.

— Но я всё равно очень боялась его.

— Да, жаль. Но иначе он не прекратил бы преследовать тебя. Ты погибла бы от голода. К тому же я сам был на волосок от смерти. Ему, приземлившись, оставалось сделать прыжок. А во втором прыжке он бы подмял меня. Освободиться от туши, ломающей кости и рвущей жертву на части, было бы нереально. Заночуем чуть дальше, чтобы поскорее забыть об этом ужасе, — посоветовал взрослый.

На следующий день следопыт вывел Анжелу к реке, а рыбаки на лодке вывезли их до дороги. Вечером девочка успела в больницу к маме и тёте. Радостная Елизавета с появлением дочки выглядит совершенно здоровой. Доктор пообещал, что через пару дней мама покинет это временное пристанище. Окрылённая известием о маме, дочка выразила своё восхищение спасателем:

— Спасать людей — это призвание дяди Вити.

— Смотри глубже, доченька. Его призвание — делать людям добро. А спасать их — это только часть того призвания.